

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Антипина А.А., Гареева Э.Р. Криминалистическое значение следов человека // Академия педагогических идей «Новация». – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 178-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.9

Антипина Анастасия Александровна

Студентка 3 курса, юридический факультет

Стерлитамакский филиала ФГБОУ ВО

«Башкирский государственный университет»

г. Стерлитамак, Российская Федерация

Гареева Эльвира Рифовна

старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса

Стерлитамакский филиала ФГБОУ ВО

«Башкирский государственный университет»

г. Стерлитамак, Российская Федерация

e-mail: anti-nastya-1997@yandex.ru

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛЕДОВ ЧЕЛОВЕКА

Аннотация: в данной статье рассматривается криминалистическое значение следов человека. Раскрывается индивидуальность и особенность следов, их виды, различные методы обнаружения. А также указывается специфика фиксации и изъятия следов, составление протокола следственных действий и его особенности.

Ключевые слова: следы, трасология, дактилоскопия, обнаружение, изъятие.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Antipina Anastasia Alexandrovna

3-year student, law faculty

Sterlitamak branch of FGBEU V "Bashkir State University"

Sterlitamak, Russian Federation

Gareeva Elvira Rifovna

Senior Lecturer, Chair of Criminal Law and Process

Sterlitamak branch of FGBEU V "Bashkir State University"

Sterlitamak, Russian Federation

THE CRIMINALISTIC IMPORTANCE OF HUMAN TRAFFIC

Annotation: This article examines the criminalistic significance of human traces. The individuality and peculiarity of the traces, their types, various methods of detection are revealed. And also specifies the specifics of fixation and seizure of tracks, the drafting of a protocol of investigative actions and its features.

Keywords: traces, tracology, fingerprinting, detection, seizure.

В криминалистике следы имеют важное значение для быстрого и эффективного раскрытия преступления. Более того, следы позволяют получить информацию о субъекте, совершившем преступление, о том каким способом совершалось противоправное деяние, а также они позволяют установить те обстоятельства, которые способствовали преступлению и имеют непосредственное значение для уголовного дела.

Изучением следов занимается такой раздел криминалистической техники как трасология. В свою очередь трасология – это учение о следах, их возникновении, а также разработка рекомендаций по применению средств и

методов обнаружения с целью эффективного расследования преступления. Следы, изучаемые трасологией, значительно отличаются от других следов тем, что они отражают внешние признаки оставивших их предметов.

Понятие «след» трактуется как в широком, так и в узком смысле. В первом случае это любые материальные последствия преступления, изменения объекта или вещной обстановки, а именно: следы, которые возникли от воздействия одного предмета на другой; следы объекта, утерянного, вследствие совершения преступления; следы, оставшиеся на частице разрушенного предмета. В узком смысле это материально-фиксированные отображения признаков внешнего строения одних объектов на других, например, следы пальцев, крови, частицы лакокрасочного покрытия транспортного средства и тому подобное [2]. Следовательно, следы могут быть как рук, ног, зубов, ногтей, так и взломов, транспортных средств, а также в практике встречаются следы животных, которые были использованы в качестве гужевого транспорта или же в случаях, когда они являются предметами хищения.

Следы имеют свою индивидуальность и особенность. В свою очередь существует такой способ опознания человека по следам пальцев рук как дактилоскопия. Так, например, кожная поверхность пальцев рук значительно отличается от остальной поверхности кожи человека по своему строению, так как имеются своеобразные выступающие части рельефа такие как папиллярные линии, образующие сложные узоры на ногтевых фалангах пальцев руки. В свою очередь все папиллярные линии делятся на три типа: петлевые; дуговые и завитковые в виде кругов, спиралей. Узоры каждого вида также подразделяются на подвиды. Узоры дугового типа делятся на простые, шатровые, ложнопетлевые. Петлевого типа: радиальные, когда

ножки петли направлены к большому пальцу, и ульнарные, когда наоборот ножки петли направлены к мизинцу. И узоры завиткового типа делятся на овальные и спиральные [1]. Таким образом, следы пальцев рук одного человека не могут быть идентичными следам пальцев другого человека это и будет характеризовать его индивидуальность и особенность.

Способы обнаружения, фиксации и изъятия отличаются в зависимости от конкретных следов, будь то это след руки или ног. Так, например, способы и приемы обнаружения следов рук зависит от условия их отображения. При поиске следов осматриваются и изучаются все предметы преступления, с которыми соприкасался преступник. Особое внимание обращается на те предметы, которые судя по характеру действий преступник вынужден был трогать, например, ручка входной двери.

Различают различные методы выявления следов рук, такие как визуальный, механический, физический, химический и рентгеноскопический метод. Рассмотрим более подробно каждый из методов. Визуальный метод связан с применением различных способов освещения с помощью ультрафиолетовых, инфракрасных лучей. Так, например, следы пальцев, которые запачканы машинным маслом, на темных поверхностях проявляются через инфракрасные лучи. Физический метод связан с применением паров йода, с помощью йодной трубки проявляются следы на бумаге, древесине и окрашенных масляной краской поверхностях. При механическом методе используются различные порошки, с помощью прилипания к потожировому веществу следа окрашивается отпечаток пальца и соответственно обнаруживаются его индивидуальные папиллярные линии. Химический метод имеет место быть, когда следы являются невидимыми, с помощью химической реакции некоторых составов с веществом следа. И

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

рентгеноскопический метод заключается в том, что конкретный объект покрывают специальным веществом, облучают и фотографируют на рентгеновскую пленку применяется этот метод в случаях обнаружения следов на теле человека или денежных купюрах [3]. Следовательно, в зависимости от того на каком предмете был обнаружен след преступления такой метод и будет применяться для обнаружения следов.

Об обнаруженных следах составляется протокол следственных действий, в котором описываются конкретные обстоятельства изъятия следа, предмет на котором был обнаружен след или же место, где находился данный предмет. Также в протоколе должна отразиться индивидуализация данного объекта, поэтому необходимо зафиксировать все его особенности, которые будут характеризовать след среди множества ему подобных. Так, например, некоторые объекты имеют такие отличительные черты как цвет, размер, индивидуальный номер или объект преступления имеет свои особенности в виде трещины, царапины соответственно каждая его особенность должна быть отражена в протоколе следственного действия. Таким образом правила оформления протокола общие для всех следов, но описывая конкретный его вид необходимо указывать все мельчайшие подробности, так как у каждого следа имеются свои индивидуальные черты и особенности.

Таким образом можно сделать вывод, что следы имеют огромное значение для эффективного расследования преступлений. Благодаря следам устанавливается субъект совершивший противоправное деяние, а также информация о значимых явлениях и способов совершения преступления. С помощью различных технико-криминалистических средств и методов раскрываются конкретные факты, события, которые способствуют быстрому,

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

качественному раскрытию преступного деяния и имеют значение для установления истины по уголовному делу.

Список использованной литературы:

1. Аверьянова Т. В., Белкин Р. С., Корухов Ю. Г., Российская Е. Р. Криминалистика. Учебник для вузов. Под ред. Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Р. С. Белкина. М.: Издательство НОРМА, 2000. 990 с.
2. Гареева Э.Р., Камалов Д.М. Значение следов человека в криминалистике. Сборник «Наука сегодня» фундаментальные и прикладные исследования. Материалы международной научно-практической конференции. В 2-х частях. 2017.
3. Ищенко Е.П., Топорков А.А., Криминалистика. 2-е изд., М.: Контракт, ИНФРА-М, 2010. 784 с.

Дата поступления в редакцию: 22.12.2017 г.

Опубликовано: 27.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2017

© Антипина А.А., Гареева Э.Р. 2017